
Hver gang jeg kører i bil på 
fastlandet, ser jeg frem til at komme 

hjem til Samsø, hvor trafikken 
er sparsom. Den ro det skaber i 

hverdagen, er noget helt unikt, som 
jeg ikke finder andre steder. 

Tanja 35 år 
Flyttet til Samsø i 2023 

Sommertid 

Tid til strand 

Samsø er omkranset af sand, strand og 
vand, hvor man kan få sig en dukkert og 
lidt uønsket knas i sin ostemad.  
Alle har deres favoritplet på øen – også 
de lokale. Spørg en øbo, og du får et 
svar. Men måske ikke det fulde svar. 
Nogle pletter er ”lokale hemmeligheder”. 
Til gengæld er vandet aldrig mere end 
3,5 kilometer væk. Det betyder, at en 
helt almindelig tirsdag – også den lange, 
trætte, praktiske af slagsen – stadig kan 
ende med sand mellem tæerne, en kold 
øl i hånden og en solnedgang, der sætter 
himlen i brand. 
 
Tid til gæster 
De kommer, som de altid gør. 
Sommergæsterne. Det er pragtfuldt. 
De fylder færgen, fylder gaderne, fylder 
parkeringspladserne på torvet, så vi 
pludselig må lede efter en plads en 
mandag morgen i juli. 
Men gæsterne fylder også øen med liv. 
Med latter og begejstring over alt det, vi 
ser hver dag. Samsø bliver set, smagt, 
oplevet. Delt. 
Så lader vi pulsen stige og nyder 
sommeren sammen med dem – 
velvidende, at der snart igen er masser 
af plads på parkeringspladsen. 
 

Travle lystbådehavne. Klistrede ispletter på tøjet. Sukkersøde jordbær. Duft af 
solcreme. Sand i sengetøjet. Lyse aftentimer. Sprøde asparges. Selvom vi holder 
af vinteren, fællesskabet og mørket på Samsø, kommer vi ikke udenom, at Samsø 
er et rent sommerparadis. 

Tid til at tage fat! 
Sommeren betyder gæster. Mange 
gæster. Gæster betyder arbejde og 
travlhed. På Samsø er der nok at 
tagefat på, især hvis du er en del af 
turismeerhvervet – eller gerne vil være det. 
Her er plads til dem, der starter 
noget selv. Ø-værksættere, kalder 
vi dem. Nogle får støtte fra Samsø 
Iværksætterfond, andre finder vej via 
Erhvervshus Midtjylland og så er der dem,
der får en håndsrækning i form af LAG-
midler, fordi de vil sætte nye ting i gang. 
Hvis du (endnu) ikke er klar til at gå 
all in, kan et sommerjob være et første 
skridt. Et par måneder med ø-liv på 
prøve. Hvem ved? Måske tager du ikke 
bare færgen frem – men også tilbage 
igen næste sommer. 
 
Tid til at se solen gå ned 

...og så er der det der med aftenerne. De 
lange. De lyse. De smukke. 
Solen sænker sig i horisonten, maler 
himlen i orange, rosa, lilla og den blå, 
der bliver ved og ved, indtil mørket tager 
over et sted langt deroppe. Du kan se 
skumringens akvareller fra stranden i 
Vesterløkken. Fra Sælvig Bugten. Eller 
fra toppen af Ballebjerg, hvor udsigten 
strækker sig, og ender i lav sol over 
Aarhus. 
Så sidder du dér. Mandag aften. Så føles 
ugen måske lidt mindre lang. 



Tina

Hvorfor er du flyttet hjem til Samsø?    

”Jeg har gennem alle årene beholdt mit 
føde- og barndomshjem, som jeg i en 
årrække har brugt som sommerhus. Selv 
da jeg boede i udlandet og i København, 
har jeg haft Samsø som mit anker. Et 
sted jeg en dag ville vende tilbage til. Min 
søn flyttede til Samsø, da han fik et godt 
jobtilbud og stiftede siden familie, selvom 
han ikke er født herovre. Og jeg vidste, 
at hvis jeg skulle lære mine børnebørn at 
kende fra de var helt små, så kunne jeg 
ikke sidde i på den anden side af jorden 
i Australien. Og så er der naturen, som 
trækker. Jeg behøver ikke længere bo i 
en storby. Jeg vil meget hellere stå på 
padleboard, vandre, ro i kajak. Når jeg 
kommer hjem en kold og klar vinteraften, 
kigger jeg op på stjernerne og føler mig 
privilegeret over, at jeg bor, som jeg gør. 
Jeg skal ikke køre efter naturen, jeg bor 
midt i den.”  

Hvordan er det at flytte tilbage? 

”Det er fantastisk. Jeg havde et billede 
af, hvordan her var, da jeg var barn. Så 
flytter jeg væk, og jeg ved ikke helt, 
hvad jeg flytter tilbage til. Men der er 
sket en flot udvikling. Jeg er faktisk 
stolt på Samsøs vegne. Der er mange 
udlændinge, og det giver et internationalt 
miljø, som jeg rigtig godt kan lide. Det 
kan godt være, at der var flere brugser 

I 2022 flyttede Tina tilbage til Samsø. Da var hun 60 år; sidst hun boede her 
var hun 16 år. I mellemtiden har hun arbejdet på alle kontinenter undtaget 
Antarktis. Siden hun som ung uddannede sig til kemiingeniør har hun arbejdet i 
cement- og minebranchen. Hun har blandt andet arbejdet en del i Kina, Indien 
og Sydafrika og boet flere år i både Tyskland og Australien. Hele hendes liv har 
hun vidst, at hun ville flytte hjem til Samsø på et tidspunkt.  

og købmænd i hver en landsby før i 
tiden, men der er en stor variation i 
butikker, foreninger og tilbud generelt 
i dag. Om sommeren giver det sig 
selv, hvad man kan lave herovre. Om 
vinteren går jeg til tennis, dans og yoga 
og i biografen. Da jeg spillede tennis i 
København, var det meget sværere at 
få en tennisbane. Alt er mere lige til 
herovre. Jeg ville gerne lære at danse, 
så jeg tog fat i Samsø Aftenskole, og 
de oprettede et hold med en tidligere 
professionel danselærer, og holdet blev 
fuldt booket med det samme. Det kan 
man på Samsø. Der er aldrig langt fra 
tanke til handling.” 

Hvordan er det at arbejde på Samsø?   

”Til daglig arbejder jeg som 
Afdelingsleder i Renovation og Forsyning 
i Samsø Kommune og som leder af 
Fjernvarmeværkerne under Grøn Varme 
Samsø. Kommunen er en arbejdsplads 
med mange fagdiscipliner og forskellige 
folk. De, som er født her, tilflyttere og 
pendlere, og det giver en god dynamik. 
Jeg har skiftet branche og har skullet 
lære en del om mit nye område f.eks. 
om, hvor langt vi er med bæredygtighed 
i Danmark. Og jeg har skullet lære 
om fagområderne affaldssortering og 
fjernvarme. Men i bund og grund bruger 
jeg jo blot mine tidligere kompetencer 
og erfaringer fra at være leder i en 

international virksomhed. Da Samsø 
Kommune er så lille, får man ofte 
mulighed for at arbejde med en bred 
vifte af opgaver. Det er med til at gøre 
jobbet spændende, udfordrende og 
meningsfuldt. Det har været fedt at kaste 
sig ud i noget nyt – det vil jeg til enhver 

tid opfordre andre til. Os 50-60 årige 
kommer med en masse, vi kan bidrage 
med. Jeg er ikke flyttet til Samsø for 
at tjene penge eller lave karriere, jeg 
vil faktisk gerne give noget tilbage til 
Samsø, både i arbejdet og socialt.” 
 

Foto: Jeanette Philipsen



Tid til at give en hånd – eller hele armen 
Samsø er et lukket ø-kosystem, fordi 
vi er dem, vi er her på øen. Vi deler, 
løfter og griner sammen. Det har vi det 
ret godt med. 

Fordi, når der skal laves fællesspisning 
i forsamlingshuset, er der heldigvis en 
flok, der sætter kartoflerne over. Når 
der skal arrangeres oktoberfest eller 
traktortræk i en ungdomsforening, er 
der nogen, der ruller ærmerne op. Når 
øllet skal nydes fra de lokale bryggerier, 
er der nogen der tegner “dødsruten” for 
pubcrawl, og alle er inviteret. Og når 
fodboldholdet mangler en træner, så 
kan det være, du pludselig står der med 
fløjten i hånden. 
Det lyder måske som meget arbejde, 
men sandheden er, at mange ting på øen 
fungerer, fordi vi gør det sammen. Det 
er hverdagslivets smøremiddel her. Man 
hjælper, man bidrager, og man får noget 
tilbage. 

  
Det kan være, når du kommer med i 
‘Måneturbisternes Fællesskab’ sammen 
med andre unge på øen, eller får et 
nyt bekendtskab i strikkeklubben, eller 
sender det lille nik i supermarkedet, der 
siger: ”Vi ses i aften – du tager salaten 
med, ikke?” 
  
Hvis du tænker, at der mangler noget – 
en klub, en aktivitet, et fællesskab – er 
chancerne store for, at du kan starte det 
selv. Vi er gode til at bakke hinanden op 
og tage fat. Hvis du har brug for hjælp 
til at finde et fællesskab eller skabe et 
nyt, så findes Frivilligcenter Samsø, 
der binder trådene sammen, forbinder 
mennesker og gør det lettere at tage del 
i det, der gør Samsø til mere end bare 
en ø. 
 
...og hvis du bare vil nyde tiden med os, 
så er der også plads ved langbordet. 



Tid til at komme til kort 
Ø-kortet er for dig, der bor på øen. 

Det giver rabatter og fordele rundt om 
på øen.  

Skal du med færgen til Jylland? Så er det 
billigere. SKAL du med færgen? Så er du 
garanteret plads ombord. ...og hvis du vil 
handle lokalt, så har udvalgte butikker og 
aktiviteter givet dig fordele med kortet i 
lommen. 

Men det er ikke bare et fordelskort.  

Ø-kortet er en stille markering 
af fællesskab. At du er en del af 
lokalsamfundet og et af de mennesker, 

der får Samsø til at blomstre. Ø-kortet 
giver dig ikke bare rabat. Det giver dig 
en ø-identitet. 

Og hvis du bare vil have rabatten? Så er 
det også fint. Man behøver ikke markere 
alting. 

Læs mere om kortet og fordelene bag 
denne QR-kode 

Ø
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O
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Tid til at
prøve Samsø 
Det er en stor beslutning at flytte til 
Samsø. Måske kender du mest øen 
som en sommerforelskelse i smukt vejr 
og tid til nydning? Hvis vi skal være 
dit livsvalg, så er det måske en idé at 
prøve Samsøtiden af først. 

Du behøver ikke pakke hele livet ned i 
flyttekasser med det samme. Med en 
prøvebolig kan du få en smagsprøve 
på ø-livet, uden at du skal finde den 
perfekte hylde fra dag ét.  
  
Prøveboligerne er møblerede eller 
delvist møblerede, så du kan flytte ind 
med en kuffert og et åbent sind. De 
er typisk ledige i efterårs-, vinter- og 
forårssæsonen, hvor Samsø viser sig fra 
sin mest hverdagsagtige side. Når øens 
hverdag folder sig ud, kan du virkelig kan 
mærke, om det er her, du hører til. 
  

Det er en mulighed for at mærke, 
om Samsø passer til dig i hverdagen, 
i blæsevejr, og når det er morgen i 
februar, og færgen ikke kan sejle.
Dén dag. 
  
Det er enkelt: Find en ledig prøvebolig, 
aftal betingelserne med udlejeren, og 
prøv livet som samsing. Tag en tur til 
stranden og find plads i fællesskabet. 
Mærk efter. 
  
Og hvis du efter et par måneder stadig 
ikke kan få nok af Samsø? Så er det 
værste, der kan ske, at du hænger fast.  
  
Se de ledige prøveboliger på:
www.samsoe.dk/provebolig
eller brug QR-koden. 



Tid til at få det 
til at hænge 
sammen
Arbejdslivet på Samsø ligner ikke 
nødvendigvis det, du kender. Her 
er færre faste skriveborde og flere 
fleksible løsninger. Det kan være 
noget, du skruer sammen. Noget, du 
justerer undervejs.  

Nogle arbejder hjemmefra med en 
arbejdsplads på den anden side af 
vandet. Andre driver små virksomheder, 
håndværk, gårdbutikker eller destillerier. 
Nogle er selvstændige med kunder i hele 
landet og tager den færge, der passer til 
den aktuelle opgave. Mange kombinerer 
lidt af det hele med deltid og fritid og tid 
til at prøve selv. 
 
Her er ikke nødvendigvis faste pladser, 
faste vaner, faste ruter. For Samsø er 
en ø, hvor man kan starte noget, tage 
del i noget, eller skabe et arbejdsliv, der 
passer til ens eget tempo. Det er en dag 
ved computeren, en aften i butikken, en 
weekend med hænderne i jorden.  Det 
er at tage chancer, gribe muligheder og 
finde sin egen rytme. 
Det er ikke nødvendigvis nemmere. 
Men det er mere fleksibelt. Og for dem, 
der trives med frihed, kreativitet og 
muligheden for at arbejde på deres egne 
præmisser, kan Samsø noget særligt. 
  
...og hvis du hellere vil holde fast i det 
velkendte, så er tre færgeruter klar – 
begge veje. 



Efterårstid 

Tid til foreningsliv 

Hvis du vil være med, så er der noget at 
være med i. 
Over 120 foreninger med idræt, kunst, 
jagt og borgerfællesskaber. Små 
sammenslutninger. Store fællesskaber. 
Noget at tage sig til. Noget for dem, der 
vil bevæge sig. Noget for dem, der vil 
skabe. Noget for dem, der bare vil noget. 
I SamBiosen summer hallen af boldspil 
og bevægelse. I rideklubberne trasker 
heste og ryttere side om side. På vandet 
glider kajakkerne stille gennem Langøres 
kyststrækning. Og et sted sidder nogen 
med strikkepinde og en kaffe, mens 
snakken går. 
 
Tid til frisk luft 

I efteråret puster vi ud og trækker 
ny frisk luft ind. Det kan være på 
fodboldbanen, til terræntræning på 
Sydsamsøs højeste punkt, Dyret, 
eller i hælene på Samsø Løbeklub, 
som er velbevandret i Brattingsborg 
Skov. Og særligt Brattingsborg Skov 
er en populær weekenddestination for 
øboerne i efteråret – med sine rødlige 
efterårsfarver minder den os om, at vi 
går mod koldere tider. 

Tid til kultur 
Opera, rock, jazz, klaver etuder. 
Udstillinger med kunst, med foto, med alt 
det, der fortæller en historie. Festivaler 

I efteråret puster vi ud på øen efter en travl sommer med mange gæster og 
familie- og vennebesøg fra nær og fjern. Besøgstallet på Samsø falder stille 
og roligt, og idræts- og foreningsaktiviteter begynder. En ny sæson fodbold, 
skydning eller yoga går i gang. 

for mad, for musik, for børn. Samsø er 
en lille ø, men kulturen har plads.
Når vejret bliver køligere, rykker vi 
tættere sammen om de gode oplevelser. 
På Samsø Museum, hvor historien stadig 
har noget at sige. I Anton Rosen Huset, 
hvor samske og udenøs kunstnere 
deler deres værker. I Samsø Bio, hvor 
man kan lade tiden flyve med alt fra 
Folkeuniversitetets videnskabstanker til 
Det Kongelige Teaters store forestillinger, 
der streames direkte til lærredet. 
Der er for altid noget at opleve. For det 
meste noget at samles om. Man skal 
bare tage sig tid. 

Tid til kreativitet og fordybelse 

Efteråret rusker udenfor, så indenfor er 
det tid til hænder, der former, fletter, 
syr. Tid til stemmer, der synger, og som 
deler fortællinger omkring bålet ved 
Naturskolen. 
Hos Samsø Aftenskole kan du binde 
kurve, lære om stjerner og astrologi, 
finde fællessangens rytme eller forsvinde 
ind i et håndværk. Yogamåtterne rulles 
ud i øens studier, hvor sindet finder ro, 
og kroppen følger med. Keramikere 
drejer, strikkepinde klikker, og 
langsomme projekter får lov at tage den 
tid, de skal tage.  
Udenfor suser vinden.
Indenfor skabes der. 

At flytte til Samsø har været en 
revolution i mit sociale liv. Mit første 
netværk fik jeg i min egen landsby, 

som nærmest adopterede mig. Vi har 
en uofficiel hundelufter-klub og de var 

de første arme der greb mig.

 
Birgitte 42 år 

Flyttet til Samsø i 2023



Tid til at se bagsiden 

Tid til at mødes 

Tid til at få
ø-konomien til 
at virke som ung

Samsø er ikke for alle. Nogle gange 
går det anderledes, end du er vant til 
fra de større kommuner.  

Tilflyttercaféen på Samsø er for 
dig, der er ny på øen. Her er en kop 
kaffe, info om ø-livet og plads til de 
spørgsmål, man ikke lige finder svar 
på i en brochure som den her. 

Samsø er et lille samfund. Her er 
ikke store virksomheder med mange 
arbejdspladser. Derfor er der ikke nye 
jobopslag hver dag. Hvis du vil finde et 
fast arbejde, som du ikke kan finde, skal 
du måske selv opfinde jobbet sammen 
med en virksomhed.  
 
Samsø er en populær feriedestination, 
så her er mange fritidsboliger. Vi elsker 
vores gæster hvert år. Det betyder, at 
hverdagsboliger ikke hænger på træerne. 
Hvis du finder én, skal du nok skynde 
dig at plukke den, før en anden gør det. 
Og færgerne? De sejler næsten altid. 
Næsten. 

Vi mødes i SamBiosen, hvor snakken 
går på kryds og tværs. Om boligjagt, 
arbejdsmarkedet, de bedste steder at gå 
ture – eller bare om, hvor man får den 
bedste is. Nogle deltagere har boet her 
i længere tid, andre er lige ankommet, 
men fælles for alle er lysten til at dele 
erfaringer og gøre Samsø til et godt 
sted at lande. Ingen tilmelding, ingen 
forpligtelser – bare en åben dør og et 
fællesskab, der venter. Og selvfølgelig 
kaffe og kage. 
  
Se datoer og mere info her:

At tage en uddannelse væk fra Samsø 
koster. Transport, kost, bolig. Afstand 
har en pris.

Derfor har vi Ø-SU. Det er en 
håndsrækning til unge under 18, så vejen 
til skole og ungdomsuddannelse ikke 
bliver bremset af en færgebillet eller en 
husleje. For det er ikke meningen, at 
man skal vælge fra, bare fordi man bor 
på en ø. 

Læs mere om beløb, betingelser og 
ansøgning:

Det kan kræve tålmodighed at bo på en 
ø. At vente på næste afgang. At finde ud 
af, at tingene nogle gange tager den tid, 
de tager. At vi gør det så godt, vi kan. At 
du skal planlægge efter de muligheder, 
der er. 
  
Men du står ikke alene. Kommunen 
hjælper nye tilflyttere godt i gang, vores 
forskellige netværk binder folk sammen, 
og foreninger og frivillige initiativer 
sørger for, at der altid er nogen at række 
ud til – uanset om du mangler job, bolig 
eller bare nogen at drikke en kop kaffe 
og bande lidt sammen med. 
  
På Samsø hjælper vi hinanden. Vi ved, at 
hvis øen skal fungere, så skal vi få den til 
at fungere. Sammen.




